雲林縣成龍國民小學八十八學年度下學期第一次定期成績考查試卷

    科目：自然                     六年  班  號  姓名： 

1、 是非題：20分

 1、（ ）父親是捲舌，母親也是捲舌，但是兒子卻是不

捲舌，所以兒子沒有得到父母的遺傳。

 2、（ ）鐵生鏽的必要條件是空氣和水份。

 3、（ ）浸泡過液體的鋼棉球，若和空氣隔絕，就不會生鏽。

 4、（ ）子女的面貌是遺傳自父母親，所以所有特徵都和父母親完全一樣。

 5、（ ）同父母的兄弟姊妹，在遺傳輪上的號碼一定會相同。

 6、（ ）浸泡液體的酸鹼性強度，不會影響生鏽的快慢。

 7.（ ）除了鋼棉，其他金屬也可能生鏽。

 8.（ ）決定人體特徵的成對基因，稱為基因型，是分別來自父母親。

 9.（ ）棋祥的父親是直髮、拇指直，母親是捲髮、拇指彎，而棋祥是直髮、拇指彎，所以決定棋祥頭髮特徵的基因型是來自父親，拇指的基因型是來自母親。

 10.（ ）氣溫的高低會影響生鏽的速度。

貳、選擇題：20分

 1.（ ）決定人體特徵的遺傳物質單位，稱為？（Ａ原因Ｂ基因Ｃ近因Ｄ遺傳因）。

 2.（ ）如果父母的基因型是Bb和Bb，那麼子女帶有顯基因的特徵佔全部的多少？（Ａ二分之一Ｂ四分之三Ｃ四分之一Ｄ百分之百）。

 3.（ ）鐵生鏽是一種什麼作用？（A氫化作用Ｂ氧化作用Ｃ氯化作用Ｄ氮化作用）。

 4.（ ）用鋼棉做為生鏽的實驗材料，原因是什麼？（A增加表面積Ｂ比較便宜Ｃ比較鬆軟Ｄ容易分割E以上皆是）。

 5.（ ）下列何種防鏽效果最好？（A電鍍Ｂ擦乾Ｃ抹油Ｄ包布）。

 6.（ ）下列那一種不是遺傳的現象？（A種瓜得瓜Ｂ龍生龍Ｃ感冒Ｄ以上皆是）。

 7.（ ）AA和Aa基因型的父母，所生的子女，那一類型不可能出現？（A：AA型 B：Aa型 C：aa型D以上皆是）。

 8.（ ）哪些特徵可遺傳給子女？（A習慣B蛀牙C砂眼D膚色）。

 9.（ ）菜刀切過菜以後，如果不洗乾淨什麼菜最容易使刀子生鏽？（A菠菜B白菜C酸菜D空心菜）。

10.（ ）鐵球生鏽時，是從哪一部分先生鏽？（A表面B內心C內外同時D不一定）。

參、做做看：14分

1. 雙眼皮是由顯性基因（B）決定的，而單眼皮是由隱性基因（b）決定的。共14分，每格2分
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  （2）子女雙眼皮的機會占（    ）。

  （3）子女單眼皮的機會占（    ）。

2. 下面是鋼棉生鏽的實驗步驟，請按照實驗先後順序，把號碼填在（ ）中：10分

   （1）（  ）觀察實驗的情形。

   （2）（  ）決定要研究的問題。

   （3）（  ）記錄生鏽的時間。

   （4）（  ）根據要研究的問題設計實驗。

   （5）（  ）分析實驗的結果，驗證假設是否成立。

3. 在水份對鋼棉生鏽影響的實驗中，是操縱變因的寫「1」，應變變因的寫「2」，保持不變變因的寫「3」：12分

   （1）（  ）鋼棉的大小。

   （2）（  ）夾鏈袋的大小。

   （3）（  ）鋼棉的生鏽情形。

   （4）（  ）鋼棉浸水的有無。

   （5）（  ）夾鏈袋的空氣含量。

   （6）（  ）觀察的時間。

肆、填充題：共24分，每格3分

1. 基因可分為（ ）性基因和（ ）性基因兩種。

2. 要使鐵器生鏽，必須有那兩個條件？一是（ ）二是（ ）。

3. 決定特徵的遺傳物質單位叫（ ）。

4. 我們的特徵是從（ ）遺傳而來的。

5. 把夾鏈袋密封主要是為了避免乾鋼棉球接觸空氣中的（   ）。

6. 遺傳特徵的整理表格有二種：一是分類表格，二是（    ）。

